

十里红妆千年古礼,许下一生相守

2025第五届湖南汉式集体结婚大典举行,37对新人星城行汉礼喜结连理

长沙晚报11月29日讯(全媒体记者 余倩文)11月29日晚,长沙黄兴南路步行商业街红绸绕梁、灯笼映彩,2025第五届湖南汉式集体结婚大典在黄兴广场举行。37对新人身着传统汉服,以千年古礼许下相守承诺。副市长钱丽霞出席活动并为新人证婚,数千市民、游客共同见证这场跨越古今的浪漫盛典。

古礼巡游引围观,众人夸“长沙会玩”

29日,黄兴广场被汉式元素装点得满是古意。随着铜锣声穿街而过,迎亲队伍举着朱红“迎亲”牌出发,大雁、喜饼、桂圆等吉祥品排列整齐,“十里红妆”的传统模样引得路人驻足。

“看新郎官咯!”人群中一阵惊呼,只见新郎们头戴汉制长冠,穿玄色上装,黑色下裳,迈着整齐步伐去接新娘。新娘们一身交领红裙,珠钗晃动摇曳,双方会合后沿司门口返回,巡游队伍所到之处,市民纷纷拍照。

背着“湘超”加油包的邓女士一家本是观赛后来逛街,被新人巡游队伍吸引后参与观礼,她感叹:“古人彩礼太有讲究了,比现在的有意义多了,我要安利未婚朋友来参加这样的婚礼!”6岁的乐乐盯着表哥表嫂的婚服:“和电视里白裙子婚礼不一样,真好看!”外地游客林女士边拍边说“长沙还是会了”,还有路人拦着巡游的新人们问“是真结婚吗”,网上直播间里,同样满是“真结婚吗”的好奇提问。

婚典正式开始时,新人们步入喜堂,铜盆、酒爵、蒲团按古礼摆放。礼官引导下,沃盥礼、同牢礼、合卺礼等九大礼仪依次进行,主持人解说“合卺酒象征夫妻同甘共苦”,观礼者频频点头。

唐阿姨看着儿子儿媳行礼,满脸欣慰:“这婚礼有意义,能学传统礼仪,得多办这样的活动,让年轻人知道不只有西式婚礼。”仪式间隙,长沙师范学校学子跳大饶乐舞《太平盛典》,宽袖朱裳随乐舒展;湖南科技职业学院“商代大饶古乐团”奏响青铜编钟、编磬,三千古乐添了厚重感。当礼官喊出“礼成”,全场掌声雷动,新人相视而笑,幸福定格在古礼与乐声里。

新人故事暖心田,汶川救援缘结连理

37对新人中,梁智斌与刘喜美的故事最动人,完美诠释“君生我未生,我生君未老”的别样情缘。2008年汶川地震时,23岁的梁智斌作为军人去救灾,在废墟里救出11岁的刘喜美。

在医院,刘喜美一家急着找救命恩人,巧的是,梁智斌送其他伤员时再次出现,并留下了联系方式。多年后,长大的刘喜美勇敢追爱,一开始两人确实有年龄差的心理顾虑,但



11月29日晚,2025第五届湖南汉式集体结婚大典在黄兴广场举行。37对新人齐聚于此,用千年古礼许下了相守一生的承诺。均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

最终还是选择走到一起。交往5年后,他们在这场汉式婚典上圆满礼成。

陈佳丽与周盛的爱情始于大学图书馆,今年是恋爱的第十年。“我们一直想找方式重拾初心,大汉婚典的庄重和我们对婚姻的敬畏太合了。”陈佳丽说,“未来还有很多十年,愿我们既是柴米油盐的伴,也是精神上的战友。”

从安徽合肥来的程玉其和卢林燕,称这场婚礼是“珍贵的文化厚礼”;“从巢湖到湘江,行古礼时真感受到中华婚嫁文化的厚重,我们的小家也融入了文明大家。”杨雅丽和唐启森因夜爬衡山结缘。“在衡山山顶确定关系,前后三个月就领证了。”杨雅丽笑着说,这次还带了宝宝来,既圆了他们俩的梦,也见证小家开始,“结发礼让我懂了‘结发为夫妻’的分量,比婚纱还神圣。”

届少佳和李江卫的日常则满是温情。“我常住单位,她想我却不让我折腾,但我再晚都会回,推开门灯总亮着。”届少佳说,行结发礼时才明白,互相惦记、一盏灯、一个归人,就是最踏实的幸福。

此外,去年参加婚典的四对台湾新人“携侣重游”,带来宝岛喜饼分享甜蜜;乌克兰姑娘

瑞娅被去年的跨国情侣推荐来,和温州小伙蔡浩然共赴盛典,“两岸一家亲”“全球一家亲”的祝愿在婚典中传递。

集体婚典树新风,公益推动婚俗改革

“爱情能浪漫,婚礼可简单,但文化和担当必须隆重。”湖南“大汉婚典”发起人、总策划曾国隆的话,道破这场公益婚典的初心。作为长沙大型集体婚礼,大汉婚典坚持“不收费、不商业化、以文化为本、推文明婚俗”,帮青年减压,倡导婚事新办、节俭不攀比。

如今,越来越多新人选汉式集体婚礼。陈佳丽夫妇说这让他们重新理解婚姻责任,程玉其夫妇则表示“免费高品质婚礼大大减轻了负担”,届少佳认为“简约有文化的婚礼,比铺张攀比的好”。

汉式婚礼也让传统婚俗“活”了过来。邓女士从彩礼懂古礼深意,唐阿姨希望孩子了解传统婚俗,观礼市民在礼仪中感受“夫妻同心”。曾国隆说:“我们会继续传扬传统婚俗文化,让‘互敬互爱’延续,让‘简约典雅’新风走进更多家庭。”

这场汉式集体婚典,不只是37对新人的幸



梁智斌与刘喜美的故事,为这场盛大的传统婚典注入了更为深厚的家国情怀与命运羁绊。这段良缘的种子,早在2008年汶川地震的废墟上便已种下。观摩大汉婚典

福见,更是长沙支持青年婚育、建青年发展型省份的生动实践。它让优秀传统文化融入当代生活,为两岸同胞搭起情感桥,向世界展现长沙的开放包容,更以城市级文化仪式,写下对传统的敬重、对文明新风的追求。

本次活动由共青团湖南省委指导,长沙市精神文明建设办公室、长沙市文化旅游广电局、长沙市商务局、长沙市会展办、长沙市总工会、天心区人民政府联合主办,天心区精神文明建设办公室、天心区五一商圈管理委员会承办,长沙舜天文化传播有限公司策划承办。

最大限度削减污染排放

全市蓝天保卫战“五条硬措施”工作调度会召开

长沙晚报11月29日讯

(全媒体记者 匡春林)日前,长沙市召开蓝天保卫战“五条硬措施”工作调度会。副市长郑平出席会议并讲话。

会议分析了当前空气质量改善形势,部署了下一步打好蓝天保卫战的五条硬措施。郑平强调,要认清形势,坚定信心决心,全力以赴完成空气质量改善年度目标。要聚焦重点,拿出硬招实招,强化扬尘、餐饮油烟、移动源尾气、工业废气、露天焚烧管控,最大限度削减污染排放。要压实责任,确保责任无空白、压力不断档,形成全市“一盘棋”、上下“一股绳”的强大合力,务求

决战决胜。

当晚,郑平带队针对在建施工工地扬尘问题整改情况开展“四不两直”巡查督查。她指出,加强扬尘污染防治,是改善空气质量、提升城市形象的重要手段。相关部门和属地要切实履行监管和属地责任,压实参建单位履行主体责任,以真抓实干、严管严招推动扬尘治理工作取得实效。

各级各相关部门要清醒认识当前大气污染防治工作面临的严峻形势,以“破釜沉舟、背水一战”的必胜决心和“滚石上山、爬坡过坎”的坚定意志,把问题找准、把根源挖透、把对策落地,坚决打赢污染防治攻坚战。

万人团购,驾享星城

长沙启动汽车促消费活动

长沙晚报11月29日讯

(全媒体记者 刘捷萍)11月29日,长沙市“万人团购 驾享星城”汽车促消费活动暨望城区“望见美好 城就未来”跨年购车嘉年华启动仪式举行。副市长郑平宣布活动启动。

本次活动通过“省市补贴+区县配套+车企让利+展会赋能”四维发力,福利层层叠加、惊喜环环相扣。省级政策赋能,“乐享湖南 湘当有惠”汽车促销活动即将开展;市级激励跟进,即日起至12月31日,购车即有机会参与发票抽奖,一、二、三等奖奖金分别为2万元现金、1万元现金、2000元现金;区县配套协同,芙蓉、雨花、天心、望城、长沙县等地都将推出特色汽车促消费活动,形成“一区一策、全域热动”的消费氛围。据悉,2025年12月15日至2026年2月28日,消费者在

望城区购车可享受“政府补贴+企业让利+银联立减”三重优惠,按购车价格分档补贴,最高可达5000元/台,总预算200万元。此外,12月10日至15日,“万人团购会”将在长沙国际会展中心举行。消费者可享受“团购低价+政府补贴+抽奖惊喜”三重实惠,总奖金200万元,手机、油卡等好礼不断。

启动仪式上,十月购新车发票抽奖活动获奖者代表现场领奖。今年以来,市商务局围绕汽车消费,在“五一”“十一”等重要节点,策划了购车抽奖、展会团购等活动。今年1月至10月,全市汽车上险量超26万辆,助力全市社零增长5.1%。这是今年以来社零增速首次超过全省,较全省、全国分别高0.1、0.8个百分点,为全市经济社会高质量发展贡献了商务力量。

上接1版

丁元竹表示,要将习近平总书记重要指示作为推动志愿服务事业发展的根本遵循,让志愿服务在新时代新征程上行得更稳、走得更远。

福建省登山协会山地救援队自2001年成立以来,已执行救援任务528次,成功挽救了1770条生命。队长朱韶明与队员们对习近平总书记

“总书记贺信中‘服务社会治理’的要求,正是我们下一步工作的着力点。接下来,我们要关注‘一老一小’等特殊群体,让关怀更有温度;同时精神赓续不息,绵延不绝。”

浙江杭州“武林大妈”志愿服务队队长杨映霞说:“总书记贺信中‘服务社会治理’的要求,正是我们下一步工作的着力点。接下来,我们要关注‘一老一小’等特殊群体,让关怀更有温度;同时依托信息化平台,推动志愿服务主动发现需求,精准高效解决基层难题。”

志愿服务联合会是党委政府紧密联系广大志愿者的重要桥梁和纽带。习近平总书记指出,中国志愿服务联合会要加强自身建设,认真履行职责,推动志愿服务事业高质量发展。

“我们将坚决贯彻落实总书记重要指示精神,不断拓展服务领域,推动志愿服务在基层深深扎根,真正把温暖送进群众心坎里。”江西省志愿服务联合会副秘书长饶建华说。

江苏省南通市委社会工作部张浩表示:“总书记对发挥党委和政府在志愿服务事业中的作用提出明确要求。我们要加强统筹协调、整合各方资源,深化党员示范、专业带动与领域覆盖,努力在全社会营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。”

不久前闭幕的第十五届全运会上,“小海豚”志愿者们以专业服务和饱满热情,展现出新时代中国青年的担当。

“小海豚”志愿者、华南农业大学学生陈婉馨坚定地说,“总书记的贺信,是温暖鼓舞,更是前进号角。我们将继续以专业所学回应时代所需,用实干奉献传承雷锋精神,以青春之我为强国建设、民族复兴贡献力量。”

据新华社北京11月29日电

从1套到32套钥匙,这个“家”我们都来当

开福区清水塘街道芙蓉路社区打造“不一样的党群服务中心,众多居民来这里开心学习、锻炼、休闲

长沙晚报全媒体记者 李卓

一个党群服务中心居民可以用钥匙随时出入,却没有发生一起偷窃事件,这样的事可能发生吗?如今它却真实地上演了。

“在传统观念里,门上挂的是自家的锁,口袋里揣的是自家钥匙,才有自己当家的感觉。”开福区清水塘街道芙蓉路社区党委书记田泽强说。去年10月,他做了一个实验:把社区党群服务中心全套3片钥匙,配给普通居民。他想知道,把整个党群服务中心交给街坊们,大伙能当好这“家”吗?

11月28日,记者来到社区发现,如今已有32套钥匙交到居民手上,覆盖芙蓉路社区13个小区。

社区居委会工作人员依旧是每天上班8小时,但社区1300余户居民都可以用钥匙随时出入党群服务中心,只要不打扰他人工作和生活,唱歌、看书、打球、跳舞、下棋,免费随你玩。不仅本社区居民玩得嗨,一街之隔的清水塘社区和芙蓉区八一桥社区居民也纷纷慕名上门。

值得一提的是,配钥匙开放一年多来,芙蓉路社区党群服务中心没有发生一起偷窃事件,所有保洁、管理、服务,都由居民自治。实验成功了吗?一起来看看。

1套钥匙变32套,麻烦消失了吗

芙蓉路社区是典型老旧小区,13个小区里有12个是无物管、无活动场地的老小区,仅有一个物管小区尚清雅苑,也是拆迁回购房安置小区。老城区寸土寸金,没有室内运动休闲广场,居民搞活动空间长期“一屋难求”。

“搞活动没地盘,跳舞、打牌又怕噪声扰民,这样的环境怎么能心齐气顺?”居民胡维娜的抱怨,道出了当时居民的心声。乏味的生活加剧了邻里摩擦。社区接到投诉最多的一周有30余条,因而陷入“投诉多—治理难—矛盾加”的基层治理困境循环。

“让党群服务中心不再只是‘办事大厅’!”芙蓉路社区主动破局,让社区党群服务中心来了一场“变形记”:3个空间升级改造,一楼社区为办公区、书画院、阅览室和邻里活动中心,二楼设多功能教室。配备有移动KTV音响、棋

牌桌、球台、瑜伽(舞蹈)房供居民活动,辖区企业可预约来开会办沙龙,学校的陪读妈妈能带孩子来多媒体教室自习。冷暖空调齐备,而且不收费,香不香?

场地有了,管理又遇新麻烦。社区此前专门聘请一名管理员,朝九晚五开放活动空间,居委会工作人员一下班,管理员准点关门落锁。然而,居民们不乐意了。既然是服务中心,为什么服务不“到家”?居民的吐槽引起田泽强思考。“如果把钥匙发给居民管理、服务自助,会不会更‘到家’?”

社区党群服务中心位于尚清雅苑,除了尚清雅苑小区业主,其他开放式小区居民也能来玩。少数业主担心外人来玩会添乱。社区工作人员发现,作为“外人”,中山小区的冯亚辉每次到得最早,走得最晚,从打扫卫生、维持秩序到照顾老人都热心到位。于是,社区聘冯亚辉和另一位热心阿姨当首批“管家”,不拿工资,但掌握两套钥匙,根据大家意见进行开放式管理。

“我每天早上7时就来晨练,头一个来开门,就像在自家一样,打扫卫生、整理设施,很快和小区业主打成一片。”冯亚辉说,业主看到“外人”这么热心负责,打消了顾虑。尽管中心365天24小时不打烊,但大伙约法三章:早7时到晚10时开放,既玩得尽兴,又不打扰他人休息及社区办公。就这样,一年过去,钥匙由管理员的1套,到大家共享的32套,麻烦反倒没了。

把居民当家人,不怕被“偷家”

面积650平方米的芙蓉路社区党群服务中心,仅有社区财务室和档案室共30平方米空间不对外开放。一直到今年9月,为了保障老人、孩子安全,社区才在中心的公共区域安装监控。这一年来,社区党群服务中心日均接待逾200人,自由进出却没有一起盗窃和损坏发生。田泽强说,这是他的实验最大的惊喜。

“刚开始时,中心的一次性纸杯、洗手液和卷纸等消耗量很大,还有人把纸杯顺走。”社区工作人员王岚坦言,这一现象发生后,有同事建议,每天下班后把这些日用品收走,但田泽强不同意。“居民如果真正把这里当成自家,一定会珍惜家里的一切,要让大家感受到信任。”

田泽强建议,在这些公共用品的周边附上“小物品、大爱心,家人使用请走心”等温馨小贴士,再通过“管家”适时提醒。很快,日用品消耗就恢复正常。

“每个来玩的居民,都把中心当成自家来爱惜,家人谁会‘偷家’?”胡维娜说,大家都感谢社区的关照与信任,自觉维持秩序、节水节电、卫生保洁。她退休后在小区做兼职托育员,每天13时下班,正好来社区休闲。这个点正好是午休时间,社区工作人员便把一套钥匙交给了她,她自愿担当“管家”。

32套钥匙,带来一支32人的“当家人”队伍,覆盖社区各网格片区,他们不仅承担起服务中心日常清洁、设施巡检等基础工作,更担当民意“前哨”,一年多来累计转达居民诉求4500条、协助化解纠纷47起。

“不一样”的党群服务中心,幸福都一样

田泽强算了一笔账,这一年多来,中心维修维护费用仅花费2000余元,还省下请专职管理员2万余元开支。如今除了到党群服务中心来办事之外,九成访客呼朋唤友开心来玩,整个中心充满着幸福氛围。

开福区委社工部负责人告诉记者,秉承“办公最小化、服务最大化”的宗旨,根据居民诉求意愿,开福区努力打造“不一样的”社区党群服务中心,如秀峰街道湘民社区在社区办公用房开设“陪读妈妈赋能营”,组织陪读家长学才艺、交朋友,破解“社交孤立”难题;月湖街道溪水湾社区“马小盟学院”,让青年人才“夜校比夜宵更香”;伍家岭街道科大佳园社区把党群服务中心变成科创企业的“应用场景实验室”;精英路社区在党群服务中心里为芙蓉中路CBD的青年人才组建“CBD搭子圈”……通过“去行政化”,完善社区的公共服务功能,为不同层次的居民提供全龄友好的服务。在开福区各个基层社区,众多这样的“小确幸”,汇成了暖意融融的“宏幸福”。

这串在邻里间传递的钥匙,掂量出的是信任的分量,丈量出的是心与心的距离。它让我们看到:最好的管理,是激发自觉;最强的约束,源于内心认同。当治理者敢于“放手”,群众就会主动“接手”;当公共服务真正以居民需求为导向,从“要我做”转变为“我要做”,基层治理就能迸发出最持久、最深厚的力量。

共享钥匙 打开信任更传递温暖

舒薇

一把钥匙,能开什么?在开福区芙蓉路社区,这个答案,远超一扇门的物理界限。从社区干部手中的“一串”,到街坊邻里共享的“32套”,这把钥匙如同一个神奇的开关——“咔哒”一声,它开启的不仅是党群服务中心的大门,更是一个由居民共同守护的“家”。

这把钥匙,开启了一扇珍贵的“信任之门”。这场起初并不被看好的“社区实验”,结果却令人惊喜:一年来,这里没有丢失一件公物,还节省了专职管理人员的开支。那些“小物品、大爱心”的温馨提示取代了生硬规定,邻里间的相互照应替代了专人看管。这份沉甸甸的信任,不仅没有被辜负,反而成了社区最有效的“治理智慧”。

这把钥匙,联结起一片温暖的“邻里之情”。它轻轻转动,就打破了商品房与老旧小区之间的无形隔阂,融化了“本社区”与“外社区”的人为界限。在这里,陪读妈妈找到志趣相投的“朋友圈”,退休老人重拾“被需要”的幸福,年轻人推开门惊喜地发现——“原来夜校比夜宵更香”。这个24小时亮着暖灯的空间,让熟悉的陌生人成了真邻居,让疏离的都市生活重拾温情,正悄然成为重建社区认同的情感纽带,让“